LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN Drucksache 18/11482
18. Wahlperiode

18.11.2024

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 4349 vom 28. August 2024
des Abgeordneten Markus Wagner AfD
Drucksache 18/10441

Dortmund: Brutaler Raubtberfall in der Innenstadt

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Am frihen Samstagmorgen, den 4. Mai 2024, wurden zwei Dortmunder im Alter von 20 und
25 Jahren mitten in der Dortmunder Innenstadt Uberfallen. Zun&chst sei es im oberirdischen
Bereich der Haltestelle Reinoldikirche zu verbalen Streitigkeiten mit den spateren Angreifern
gekommen. Im weiteren Verlauf habe einer der mutmaRlichen Tater ein Messer gezogen, wo-
raufhin der 20- und 25-Jahrige versucht haben, sich zu entfernen. Allerdings sei es im Bereich
der Kuckelke jedoch zu einem weiteren Angriff ggkommen.!

Ein Tatverdéachtiger habe dem Geschadigten mehrfach gegen den Kopf geschlagen. Als dieser
auf dem Boden lag, habe der zweite Tatverdéachtige gegen Kopf und Rippen getreten. An-
schlieBend entwendeten die mutmalilichen Tater eine Armbanduhr und ein Feuerzeug. Das
schwer verletzte Opfer musste mit einem Rettungswagen in ein Krankenhaus gebracht wer-
den. Nach Angaben der Polizei konnten in der Nahe des Tatorts zwei Verdéchtige im Alter von
21 und 22 Jahren vorlaufig festgenommen werden. Auch ein Einhandmesser sei gefunden
und sichergestellt worden.?

Der Minister der Justiz hat die Kleine Anfrage 4349 mit Schreiben vom 18. November 2024
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister des Innern und der Ministerin
fur Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration beantwortet.

1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen
Ermittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang sowie
Straftatbestande aufschliisseln.)

Der Leitende Oberstaatsanwalt in Dortmund hat mir unter dem 03.09. und 30.10.2024 im
Wesentlichen berichtet, der mit der Kleinen Anfrage angesprochene Sachverhalt sei
Gegenstand eines wegen schweren Raubes gefiihrten Ermittlungsverfahrens gegen zwei

1 Vgl. https://www.ruhrnachrichten.de/dortmund/dortmund-raubueberfall-reinoldikirche-streit-messer-
tritte-polizei-festnahme.
2 Ebenda.
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erwachsene Beschuldigte. Diese hatten nach derzeitigem Ermittlungsstand den Geschadigten
zunachst um ein Feuerzeug gebeten und es anschlieBend nicht mehr zurickgegeben.
Vielmehr habe einer der Beschuldigten ein Messer gezogen und dem Geschéadigten mit der
Faust ins Gesicht geschlagen. AnschlieRend hatten beide Beschuldigten dem Geschadigten
gegen den Oberkérper und den Kopf geschlagen und getreten, wobei einer der Beschuldigten
dem Geschéadigten eine Armbanduhr vom Handgelenk gerissen habe. Der Geschadigte habe
u. a. eine Schadelprellung und eine Rippenfraktur erlitten. Die Beschuldigten seien zwecks
Spurensicherung vorlaufig festgenommen und im Anschluss durch die Polizei entlassen
worden. Die Ermittlungen dauerten an.

2.  Welche Vorstrafen der Tatverdachtigen sind bekannt?

Der Leitende Oberstaatsanwalt in Dortmund hat mir hierzu berichtet, die Beschuldigten seien
nicht vorbestraft.

3.  Welche sonstigen polizeilichen Erkenntnisse sind Uber die Tatverdachtigen
bekannt?

Kriminalpolizeiliche Erkenntnisse im Sinne dieser Antwort fulen grundsatzlich auf
Verdachtsmomenten, die Grundlage fir eine polizeiliche Strafanzeige oder die Gegenstand
von kriminalpolizeilichen Ermittlungen geworden sind. Solche Erkenntnisse ermdglichen
regelmafig keinen Ruckschluss auf die Richtigkeit des in Rede stehenden Vorwurfs und auf
das Ergebnis der abschlieBenden justiziellen Prifung durch Staatsanwaltschaften und
Gerichte. Bis zu einer rechtskraftigen Verurteilung gilt die Unschuldsvermutung.

Einer der Beschuldigten ist in der Vergangenheit bislang wegen des Verdachts der Bedrohung,
einer Straftat nach dem Waffengesetz, Geldwéasche in zwei Fallen, einer Straftat nach dem
Konsumcannabisgesetz und zwei Fallen von Straftaten nach dem Betaubungsmittelgesetz po-
lizeilich in Erscheinung getreten.

Der zweite Beschuldigte ist in der Vergangenheit bislang wegen des Verdachts der einfachen
Kdrperverletzung, der Bedrohung, des Computerbetrugs und einer Straftat nach dem Stral3en-
verkehrsgesetz polizeilich in Erscheinung getreten.

4, Uber welche Staatsbiirgerschaften verfiigen die Tatverdachtigen? (Bitte
Vornamen und Mehrfachstaatsangehorigkeit  bei einem deutschen
Tatverdéachtigen nennen.)

Ein Beschuldigter besitzt die deutsche, die griechische und die tlirkische, der weitere Beschul-
digte ausschlieRlich die deutsche Staatsangehdrigkeit.

5.  Seit wann sind die Tatverdachtigen im Besitz der deutschen Staatsbirgerschaft?
Der Beschuldigte mit mehreren Staatsangehoérigkeiten besitzt die deutsche Staatsangehdrig-

keit seit seiner Geburt. Der weitere Tatverdachtige besitzt seit seiner Einbtrgerung 2012 aus-
schlieB3lich die deutsche Staatsangehdrigkeit.



